

Алиева А.

**Лексико-семантические
особенности некоторых
топонимов Агдамского района
Азербайджана**

В статье топонимы Агдамского района Азербайджана были вовлечены в исследование с лексико-семантической точки зрения. Было дано этимологическое разъяснение некоторых характерных топонимов, изъяснены их грамматические особенности. Это было подтверждено на основе образцов, характерных типичным формантам -лы⁴ и -лар² для этого региона. Исследование топонимов территории Агдама еще раз подтверждает факт становления этой местности древним поселением тюркских улусов.

Ключевые слова: антропотопоним, топоним, семантика, этимология.

Aliyeva A.

**Lexic-semantic features of
some toponyms of the region of
aghdam summary**

In this article the toponyms of the region of Aghdam of Azerbaijan had been investigated by lexically-semanticly. The investigation of toponyms of the region of Aghdam gives an understanding that this place is an ancient resident of Turkish peoples. It had been mostly proved with more examples of typical forms with suffixes li, lu, lar, ler. The ethimological explanation of some characterical toponyms of the area of Aghdam had been given, and grammatical features had been explained.

Key words: anthrotoponym, oykonum, toponum, onomastics, semantics, ethimologics.

Алиева А.

**Агдам ауданындағы кейбір
топонимдердің
лексика-семантикалық
ерекшеліктері**

Мақалада Әзірбайжандағы Агдам ауданының топонимдері лексика-семантикалық тұрғыда зерттелген. Кейбір топонимдердің этимологиялық түсіндірмесі берілген, олардың грамматикалық ерекшеліктері түсіндірілген. Бұл осы аймаққа тән -лы және -лар жұрнақтарының үлгілері негізінде дәлелденді. Агдам территориясындағы топонимдерді зерттеу барысында осы жердің ежелгі түрік ұлыстарының мекені болғандығы тағы расталады.

Түйін сөздер: антропотопоним, топоним, семантика, этимология.

**ЛЕКСИКО-
СЕМАНТИЧЕСКИЕ
ОСОБЕННОСТИ
НЕКОТОРЫХ
ТОПОНИМОВ
АГДАМСКОГО
РАЙОНА
АЗЕРБАЙДЖАНА**

Эта работа выполнена при финансовой поддержке Фонда Развития Науки при Президенте Азербайджанской Республики – Грант № EIF/MQM-3-Shusha-2014-7(22)-05/03/5.

Статья посвящена лексико-семантическому исследованию некоторых топонимов Агдамского района Азербайджана. В статье уделяется внимание актуальным и важным для развития лингвистической науки и понимания исторических процессов фактам происхождения названий некоторых поселений Агдама, раскрываются грамматические особенности характерных для данного региона топонимов. Демонстрируемый со знанием дела авторский взгляд может быть интересен специалистам не только в области лингвистики, но и истории и географии.

Введение

Большую часть привлеченных нами в лингвистический анализ ойконимов Агдамского района Азербайджана составляют географические названия, образованные на основе этнонимов и антропонимов. Одной из причин такого выбора является увлечение истории, корней, древнего этнического происхождения, названий племени, рода, династий жителями аборигенами этих территорий. В то же время, ойконимы в топонимическом слое Агдамского региона, указывающие названия искусств, профессий, производных от слов, отражающих определенные события, образованных от апеллятивных лексических единиц, количественно составляют меньшинство.

Значительные новшества

Большая часть географических названий, встречающихся в топонимии Агдамского района, преодолевая долгий исторический путь развития, отражают в себе названия родов и племен, проживающих на этих территориях с древних времен. Результаты исследований показали, что большинство установленных на этой территории топонимов возникли в условиях существования этнического разнообразия и преобразовались в факты, включающие в себя политические, общественные, социальные

и моральные ценности, неоценимые в области определения этногенеза нашего народа, разъяснения аспектов условий жизни и исторического развития. В результате изучения топонимических единиц на территории Агдама были обнаружены закономерности формирования указанных географических названий, их пути происхождения, особенности развития, языковая принадлежность и т.д.

Алыбейли. Расположено в административно-территориальной единице Учоглан, на равнинной территории Агдамского района. Полное древнее название села было Терекеме Алыбейли. «Село было названо в честь его основания племенем алыбейли рода терекеме. Позднее компонент терекеме был исключен из состава топонима» [1, с. 33]. Ойконим Алыбейли был образован объединением собственного имени Алибек и суффиксом -лы, означающим принадлежность.

Бекбабалар. Расположено в административно-территориальной единице Хындырыстан Агдамского района, в 30 километрах к северо-востоку от районного центра, на Карабахской равнине. «По данным местных, поселение было названо так, потому что его население состояло из райятов бека по имени Бекбаба» [2, с. 77]. Антропоним Бекбаба образован сочетанием слов «бек» и «баба». В древнетюркском языке слово бек/бей использовалось в значениях правитель, руководитель, князь. [6, с. 91]. Этот древний титул, используемый в разных турецких языках в форме бек, бик и т.д., перешёл на русский язык в форме «Бог» [4, с. 68]. В современном литературном языке это слово используется в значении уважения.

«Кроме того, сегодня слово «бек» используется и в свадебной церемонии азербайджанцев. Собравшиеся на свадьбу называют девушку «невестой», парня «беком»... [3, с. 414]. С участием слова бек были сформированы антропонимы (Беклер, Беим, Бекбаба, Эльбай, Алибек и т.д.), а также и топонимы (Агабейли – Агдам, Беюкбейли – Агдам, Керимбейли – Физули, Мусабейли – Физули, Шахбейли – Агсу, Бейлик – Саатлы и т.д.).

Слово баба также имеет древнюю историю. «В турецких языках это слово встречается в широком и разных смыслах. Но в азербайджанском языке слово «баба», особенно, понимается как отец отца или матери» [3, с. 414]. В современной Турции это слово используется в значении отца. В «Древнетюркском словаре» слово «баба» использовано только в значении «отец» [6, с. 76]. Использование слова баба в значении «отец»

встречается и в диалектах западной группы. Так, в этом регионе ребенок обращается к отцу, называя его «бава».

Таким образом, становится очевидным, что ойконим Бекбабалар топоним чисто турецкого происхождения.

Беюкбейли. Поселение расположено в административно-территориальной единице Учоглан, на равнинной территории Агдамского района. «Население села Беюкбейли в древности называли «Терекеме – Беюкбей». Так как, эти семьи принадлежали Беюкбею» [3, с. 216]. «В конце XIX века, группу кочевых элатов, принадлежавших сельской общине Учоглан, называли Абдулбек, Терекеме Беюкбей, Терекеме Мирзабек и Терекеме Имамгулубей в честь своих беков. Позже слово терекеме было исключено из состава топонима [1, с. 97], добавлен суффикс принадлежности -лы и названо Беюкбей в честь бека села. Антропоним Беюкбей состоит из компонентов Беюк и бей. Слово «Беюк» азербайджанского происхождения, означает «крупный, большой, высокий, уважаемый» и т.д. Беюкбей – означает «достопочтенный бек».

Эйвазханбейли. Поселение расположено в административно-территориальной единице Магсудлу, на предгорной зоне Агдамского района. «По данным 1835 года, первоначальное название было Араб Эйвазхан. Эйвазхан – сын местного бека Мамедхана (в настоящее время один из родов села называется меммедханлыбейли). Когда сбежавший в Иран 1826 году Эйвазхан вернулся обратно, царское правительство снова передало ему в 1830 году села Шалва, Тарнагют, Алимамед, кочевые племена Исак Панах Саркар. Впоследствии село было переименовано на Эйвазханбейли» [1, с. 209]. А. Гурбанов связывает название ойконима «Араб-Эйвазхан бек» с принадлежностью группы семей арабского происхождения беку по имени Эйвазхан. Позднее, слово «араб» было исключено и имя бека превратилось в топоним [3, с. 216]. Т.Ахмедов также включает топоним Эйвазханбейли в группу названий, образованных из имен беков, ханов и помещиков и затем приобретающий значение этнонима [10, с. 164]. Собственное имя Эйваз «использовалось в древнетюркском языке в значениях «выстроенный, преобразованный, скорректированный» [5, с. 21]. Имя храброго пасынка бессмертного национального героя Кёроглу также было Эйваз. Осман Мирза писал, что на самом деле имя это Аваз. В горных округах, в родине орла и Кёроглу под воздействием акцента преобразовалось в форму Эйваз (иногда и даже Айваз). Как имя

Али – в форму Алы в этих местах [9, с. 68]. Слово хан используется в нашем языке с древних времен. В «Древнетюркском словаре» это слово используется в значениях «правитель», «покрытие стола», «компонент собственных имен» и т.д. [6, с. 636]. Это слово в «Книге о Деде Коркут» использовалось в двух формах – ладах титул и обращение. Например; Титул: «Галгубаны хан, поднимаясь с места Баяндура, соорудил в одном месте белую, в ином золотую, а в другом черную комнату» [8, с. 35]; в ладе обращения «Дочь Хана, встать ли мне с места?» [8, с. 35]; слово Хан встречается и в работе Махмуда Кашгарлы «Диван лугат-ат турк» (словарь тюркских языков).

В нашем языке огромное количество образованных посредством титула Хана антропонимов и топонимов. Например, Хан, Ханлар, Агахан, Атахан, Бабахан, Гардашхан, Мурадхан, Мехтихан, Ахмедхан, Эльхан и др. (имена собственные); Ханство (Губадлы), Ханкенди (Исмаиллы), Ханкечен (Сабирабад), Ханбулаг (Ярдымлы), Ханабад (Евлах), Ханалы (Шуша) и др.

Алиагалы. Поселение расположено в административно-территориальной единице Алимададлы, на левом побережье реки Хачин, на предгорной равнине Агдамского района. Алиага – название небольшой области, занимающейся скотоводством в конце XIX века. «Поселение возникло в результате переселения рода Алиагалы» [1, с. 215]. В селе есть роды гамзалилер, гаджылар, мамедбагирлилер, велимамедлилер, мешадигусейнлилер и др.

Имя собственное Алиага состоит из компонентов Али и ага. Али – имя арабского происхождения, означает «высшее, верхнее, великое, большое» [5, с. 24]. В свое время, Али являлось наиболее распространенным мужским именем. А это, в первую очередь, связано с распространения шиизма в Азербайджане, пропагандой культа IV халифа Али ибн-Абуталиба. Имя Али широко используются и в сегодняшнее время. История слова ага как второго компонента древняя. Это слово в древнетюркском словаре описывается в значении «Большой брат» [6, с. 310].

А.Танрывердиев отмечает, что апеллатив ага – архаичный титул со значениями бек, хозяин, правитель, дворянин, большой брат и т.д. [7, с. 58]. Слово ага используется также в эпосе «Книга о Деде Коркут». Например; «Сын Гарагюне Гарабудуг ай: «Мой великий правитель Казан, это мой вам совет» [8, с. 60]. Первоначальное значение слова («Большой брат») сохранено в некоторых наших диалектах. Так, к большому брату обращаются со словом «ага». На основе этого

слова образованы некоторые имена собственные и топонимы. Например, Ага, Агалар, Агаси, Агасалим, Агашир, Агаджан, Агададаш, Агаяр, Агакерим, Агарза, Алиага, Мамедага, Агабаджи и др. (имена собственные); Агабейли (Агджабеди), Агабейли (Агсу), Агавердиоба (Хачмаз), Агакишибейли (Масаллы), Агамалы (Гедабек), Агамамедли (Товуз), Агабаги (Зардаб) и т.д.

Имамгулубейли. Поселение расположено в административно-территориальной единице Гузанлы, на Карабахской равнине Агдамского района. Ойконим Имамгулубейли считается патраномическим топонимом. Т.Ахмедов об этом писал: «Другую группу названий патронимических племен, отраженных в ойконимах, составляют слова, образованных из названий бек, хан, землевладелец и т.д. и приобретающие этнонимический характер. Понятно, что между личностью, отраженного в таких этнонимах, нет родства с населением того села (племя, поколение и род). Другими словами, суффиксы -лы, -ли, -лу, -лю, добавленные в такие характерные антропонимы, вовсе не указывают на происхождение от этих лиц сельского населения, их зависимость от этих лиц, их административную принадлежность» [10, с. 164]. Т.Ахмедов относит ойконимы Джавахирли, Исмаилбейли и Имамгулубейли в эту группу топонимов.

Т.Ахмедов по данным источников дает достоверную информации о селе Имамгулубейли: «Ойконим Имамгулубейли (прежнее название терекеме Имамгулубейли) в Агдамском районе отражает одноименное название рода племени гарадолаг, принадлежащего кенгерлилер, проживающих в Карабахской равнине. В одном из архивных документов, относящихся к 1823 году, было отмечено, что поселение из 104 семей было передано царским правительством сроком на пять лет беку по имени Имамгулубей и оно было названо Имамгулубейли в честь того бека» [10, с. 164]. Эти семьи гарадолагов, названных Имамгулубейли, позднее, поселившись в разных местах, основали ряд одноименных поселений; Имамгулубейли расположено в Агджабединском районе, Карабахской равнине; Имамгулубейли – в Бардинском районе, Карабахской равнине. Имамгулубейли означает «Принадлежавшие Имамгулу беку».

Антропоним Имамгулу образован сочетанием титула Имам и слова Гулу. Имам религиозное слово арабского происхождения.

В «Словаре арабских и персидских слов, используемых в классической азербайджанской литературе» это слово используется в нес-

кольких значениях: 1) человек, возглавляющий мазхаб и тарикат (Али и каждый из 11 человек из его потомков); 2) духовный лидер; духовный правитель; 3) глава религиозной школы; 4) ведущий молитвы, священнослужитель [2, с. 79]. С помощью слова имам возникли многие антропонимы и топонимы. В образовании имен собственных слово использовано как в одиночку в качестве титула (имама), так и – компонента сложного имени (Имамверди, Имамгулу, Имамхан, Иманяр, Имамали т.д.). С помощью этого элемента морфологическим и синтаксическим путем были сформированы топонимы. Например, Имамлы (Гутгашен), Имамбаги (Джабраил), Имамбинеси (Кельбаджар), Имамгулукенд (Гусары), Имамгулулар (Шуша), Имамгулубейли (Агджабеди, Барда) и т.д. Гулу образовано сочетанием слов слуга и суффикса принадлежности -у. История использования слова слуга в нашем языке древняя. Это слово встречается также в эпосе «Книга о Деде Коркут». В «Толковом словаре Книги о Деде Коркут» слово слуга использовано в нескольких значениях: 1) Пленник, проданный в войнах древних времен. Гулу – приказывать. Гулу – дать задание. «Эй, ты, дерево, я бы приказал своим черноногим индусам, чтобы тебя четвертовали» («Книга о Деде Коркут», Баку, 1988, с. 78); Слуга, быть слугой. «Стань слугой моего храброго сына» [8, с. 48]; 2) Люди, созданные Богом, считаются его слугами. «Всевышний сказал Джебраилу, ты стал в сорок раз сильнее,

– сказал он» [8, с. 109, 66-67]. А. Гурбанов отмечает, что слово слуга в нашем языке имеет несколько значений: а) представитель низшего класса рабовладельческого строя, не имеющий право на что-либо; б) чрезвычайно набожный, покорный слуга Бога; в) верный в свою любовь, возлюбленную, раб любви [3, с. 416]. Словом гул возник ряд антропонимов (Гулу, Гулам, Азратгулу, Гасангулу, Гусейнгулу, Имамгулу, Шахгулу, Аллахгулу, Мехдигулу и т.д.) и топонимов (Гуллар (Агдам, Барда, Балакен, Хачмаз), Аллахгулулар (Шуша), Гулубейли (Имишли) и т.д.). Слово «гул» в имени собственном Гулу морфологическим путем превратилось в имя собственное. Гулу означает – «его раб», «его слуга»

Топоним Имамгулубейли есть в Агджабединском и Бардинском районах.

Заключение

Богатые материалы о территориях Агдамской зоны показывают, что топонимы Агдамского района непосредственно связаны с географической, исторически-этнографической и лингвистической закономерностью. Для топонимического слоя этого региона характерны типичные форманты -лы⁴ и -лар². Первичным компонентом данных названий сел, которые образовались с помощью вышеуказанных формантов, являются личные имена лиц, которые играли важную роль в основании этих поселений.

Литература

- 1 Азербайджанские топонимы. Энциклопедический словарь. – Баку, 1999.
- 2 Словарь арабских и персидских слов, используемых в классической азербайджанской литературе. – Баку, 1966.
- 3 Гурбанов А. Основы ономалогии Азербайджана. II с. – Баку, 2004.
- 4 Айдын Пашаев, Алима Баширова. Толковый словарь азербайджанских имен собственных. – Баку, 2003.
- 5 Абдуллаев Б. Толковый словарь азербайджанских имен собственных. – Баку, 1985.
- 6 Древнетюркский словарь. – Л.: «Наука», 1969.
- 7 Азизхан Танрывердиев. Азербайджанские антропонимы турецкого происхождения. – Баку, 1996.
- 8 «Китаби Деде-Коркут». – Баку, 1988.
- 9 Осман Мирза. Наши имена. – Баку, 1993.
- 10 Ахмедов Т. Основы Азербайджанской топонимии. – Баку, 1991.

References

- 1 Azerbajdzhanskije toponimy. Jenciklopedicheskiy slovar'. – Baku, 1999.
- 2 Slovar' arabskih i persidskih slov, ispol'zuemyh v klassicheskoj azerbajdzhanskoj literature. – Baku, 1966.
- 3 Gurbanov A. Osnovy onomalogii Azerbajdzhana. II s. – Baku, 2004.
- 4 Ajdyn Pashaev, Alima Bashirova. Tolkovyy slovar' azerbajdzhanskih imen sobstvennyh. – Baku, 2003.
- 5 Abdullaev B. Tolkovyy slovar' azerbajdzhanskih imen sobstvennyh. – Baku, 1985.
- 6 Drevnetjurkskiy slovar'. – L.: «Nauka», 1969.
- 7 Azizhan Tanryverdiev. Azerbajdzhanskije antroponimy tureckogo proishozhdenija. – Baku, 1996.

- 8 «Kitabi Dede-Korkut». – Baku, 1988.
- 9 Osman Mirza. Nashi imena. – Baku, 1993.
- 10 Ahmedov T. Osnovy Azerbajdzhanskoj toponimii. – Baku, 1991.